
Matematika 4 A
10. června 2010 (UČO: )

Hodnoceńı:
Semestr Teorie 1. 2. 3. 4.

∑

Potřebné minimum (včetně semestru) je 20 bod̊u.
Na práci máte cca 100 minut.

Teorie: (6krát ±1 bod: tj. správně 1 bod, chybně −1 bod, bez odpovědi 0)
Odpovězte (škrtnut́ım nehod́ıćıho se ano nebo ne na patřičném řádku), zda jsou pravdivá následuj́ıćı
tvrzeńı (čtěte velmi pozorně!), ani zde nemůžete celkově źıskat záporný počet bod̊u:

(a) ano — ne Středńı hodnota součinu libovolné dvojice nezávislých náhodných veličin X, Y je
rovna součinu středńıch hodnot těchto veličin.

(b) ano — ne Pro každou náhodnou veličinu existuje jej́ı rozptyl a je j́ım nezáporné reálné č́ıslo.

(c) ano — ne Pro výběr z normálńıho rozděleńı plat́ı, že sjednoceńı jednostranných interval̊u
spolehlivosti pro středńı hodnotu µ obsahuje jako svou podmnožinu oboustranný interval téže
spolehlivosti pro µ.

(d) ano — ne Existuje nekomutativńı grupa G a jej́ı vlastńı normálńı podgrupa H tak, že
faktorgrupa G/H je komutativńı.

(e) ano — ne Grupa symetríı pravidelného pětiúhelńıka má 10 prvk̊u a je izomorfńı (Z10,+).

(f) ano — ne Množina invertibilńıch matic 2× 2 s prvky ze Z2 tvoř́ı grupu vzhledem ke sč́ıtáńı.

Př́ıklady:

1. (6 bod̊u) Na jistém pracovǐsti bylo náhodně vybráno 6 muž̊u a 6 žen, jejichž ročńı př́ıjem
(v tis. Kč) činil u muž̊u: 320, 380, 240, 220, 440, 300, zat́ımco u žen: 180, 240, 160, 200,
320, 260. Předpokládejte, že jde o realizace dvou nezávislých náhodných výběr̊u z normálńıch
rozděleńı se stejným rozptylem a na hladině významnosti 0,05 testujte nulovou hypotézu:
středńı hodnota plat̊u muž̊u neńı vyšš́ı než středńı hodnota plat̊u žen oproti jednostranné
alternativě.

2. (6 bod̊u) Hustota náhodného vektoru (X, Y, Z) je

f(x, y, z) =

{
c(x+ y + z) pro 0 ≤ x ≤ 1, 0 ≤ y ≤ 2, 0 ≤ z ≤ 3

0 jinak.

Určete konstantu c, distribučńı funkci a vypočtěte P (0 ≤ X ≤ 1
2
, 0 ≤ Y ≤ 1

3
, 0 ≤ Z ≤ 1

4
).

3. (6 bod̊u) Která z následuj́ıćıch zobrazeńı (Z,+) → (Z,+) jsou homomorfismy grup? Vše
zd̊uvodňujte.

∀x ∈ Z : a)x 7→ 3x; b)x 7→ 3 + x; c)x 7→ x3; d)x 7→ 1; e)x 7→ 0.

Dále najděte všechny grupové homomorfismy Z24 → Z15 a Z15 → Z24.

4. (6 bod̊u) Mezi všemi normovanými polynomy
a) s komplexńımi b) s reálnými

koeficienty, které maj́ı jednoduchý kořen −3 a dvojnásobný kořen 1
2
−
√

2
2
i, najděte polynom

nejmenš́ıho stupně.



Nápověda:

X1, . . . , Xn je náhodný výběr z normálńıho rozděleńı se středńı hodnotou µ a rozptylem σ2:
M = 1

n

∑n
i=1Xi výběrový pr̊uměr . . . . . . . . . . . . . . .E(M) = µ, D(M) = σ2/n, M ∼ N(µ, σ2/n)

S2 = 1
n−1

∑n
i=1(Xi −M)2 výběrový rozptyl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .E(S2) = σ2

U = (M − µ)/(σ/
√
n) ∼ N(0, 1)

T = (M − µ)/(S/
√
n) ∼ t(n− 1)

K = (n− 1)S2/σ2 ∼ χ2(n− 1)∑
(Xi − µ)2/σ2 ∼ χ2(n)

M1 −M2 ∼ N(µ1 − µ2,
σ2
1

m
+

σ2
2

n
)

je-li σ2
1 = σ2

2 = σ2, pak K = (m+ n− 2)S2
∗/σ

2 ∼ χ2(m+ n− 2) ,
kde S2

∗ = ((m− 1)S2
1 + (n− 1)S2

2)/(m+ n− 2)

F =
S2

1/S
2
2

σ2
1/σ

2
2
∼ F (m− 1, n− 1).
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n
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)
µ1 − µ2 (známe σ2

1, σ
2
2) M1 −M2 ±

√
σ2
1

m
+

σ2
2

n
· u1−α/2

µ1 − µ2 (neznámé σ2
1 = σ2

2) M1 −M2 ± S∗
√

1
m

+ 1
n
· t1−α/2(m+ n− 2)

pod́ıl rozptyl̊u σ2
1/σ

2
2

(
S2

1/S
2
2

F1−α/2(m−1,n−1)
,

S2
1/S

2
2

Fα/2(m−1,n−1)

)
Distribučńı funkce normovaného normálńıho rozděleńı: Φ(−u) = 1− Φ(u)
Φ(0,05) ≈ 0,52,Φ(1,65) ≈ 0,95,Φ(1,96) ≈ 0,975,Φ(2,33) ≈ 0,99,Φ(2,58) ≈ 0,995.
u 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

Φ(u) 0,5398 0,5793 0,6179 0,6554 0,6915 0,7258 0,7580 0,7881 0,8159 0,8413
u 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2,0

Φ(u) 0,8643 0,8849 0,9032 0,9192 0,9332 0,9452 0,9554 0,9641 0,9713 0,9773

Kvantily Pearsonova rozděleńı χ2:
volnost 0,025 0,05 0,10 0,50 0,90 0,95 0,975

1 0,001 0,004 0,016 0,455 2,71 3,841 5,024
2 0,051 0,103 0,211 1,39 4,61 5,991 7,378
3 0,216 0,352 0,584 2,37 6,25 7,815 9,348
5 0,831 1,145 1,61 4,35 9,24 11,070 12,833
10 3,247 3,940 4,87 9,34 16,0 18,307 20,483
20 9,591 10,851 12,4 19,3 28,4 31,410 34,170
50 32,357 34,764 37,7 49,3 63,2 67,505 71,420

Kvantily Studentova t-rozděleńı (tα(ν) = −t1−α(ν)):
volnost ν 0,95 0,975

1 6,3138 12,7062
2 2,9200 4,3027
3 2,3534 3,1824
4 2,1318 2,7764
5 2,0150 2,5706
10 1,8125 2,2281
20 1,7247 2,0860
30 1,6973 2,0423
∞ 1,6449 1,9600



Matematika 4 B
10. června 2010 (UČO: )

Hodnoceńı:
Semestr Teorie 1. 2. 3. 4.

∑

Potřebné minimum (včetně semestru) je 20 bod̊u.
Na práci máte cca 100 minut.

Teorie: (6krát ±1 bod: tj. správně 1 bod, chybně −1 bod, bez odpovědi 0)
Odpovězte (škrtnut́ım nehod́ıćıho se ano nebo ne na patřičném řádku), zda jsou pravdivá následuj́ıćı
tvrzeńı (čtěte velmi pozorně!), ani zde nemůžete celkově źıskat záporný počet bod̊u:

(a) ano — ne Směrodatná odchylka součtu libovolné dvojice nezávislých náhodných veličin X, Y
je rovna součtu jejich směrodatných odchylek.

(b) ano — ne Středńı hodnota libovolné náhodné veličiny je nezáporné č́ıslo.

(c) ano — ne Jsou-li X a Y nekorelované náhodné veličiny, pak jsou i stochasticky nezávislé.

(d) ano — ne Pro libovolné přirozené č́ıslo a, které neńı násobkem 3, plat́ı, že a18 dává zbytek
1 po děleńı 27.

(e) ano — ne Okruh polynomů nad libovolným tělesem tvoř́ı obor integrity.

(f) ano — ne Grupa permutaćı na n-prvkové množině je pro každé n ≥ 3 nekomutativńı.

Př́ıklady:

1. (6 bod̊u) Odběratel provád́ı kontrolu jakosti námi dodaných výrobk̊u namátkovou kontrolou
testovaného rozměru u 21 náhodně vybraných výrobk̊u. Dodávka bude přijata, pokud nebude
výběrová směrodatná odchylka překračovat hodnotu 0,2 mm. Vı́me, že naše stroje produkuj́ı
výrobky, u nichž má sledovaný rozměr normálńı rozděleńı N(10 mm; 0, 0737 mm2). S využit́ım
statistických tabulek určete pravděpodobnost, s ńıž bude dodávka přijata. Jak se změńı od-
pověd’, pokud odběratel kv̊uli náklad̊um na testy začne testovat pouze 4 výrobky?
(V př́ıpadě chyběj́ıćıch údaj̊u v tabulce hodnoty, které máte k dispozici, lineárně interpolujte).

2. (6 bod̊u) Určete konstantu c tak, aby funkce

f(x, y) =

{
c(x+ y2) v oblasti ohraničené parabolami y = x2, y2 = x

0 jinak

byla hustotou nějakého náhodného vektoru a určete jeho středńı hodnotu.

3. (6 bod̊u) Která z následuj́ıćıch zobrazeńı (C∗, ·) → (R∗, ·) jsou homomorfismy grup? Vše
zd̊uvodňujte.

∀x ∈ Z : a)x 7→ 3|x|; b)x 7→ 3 + |x|; c)x 7→ |x|3; d)x 7→ 1; e)x 7→ 1/|x|.

Dále najděte všechny grupové homomorfismy Z21 → Z15 a Z15 → Z21.

4. (6 bod̊u) Určete polynomy f, g ∈ Q[x] stupně 3 tak, že každý z nich má alespoň jeden
dvojnásobný kořen a jejich největš́ı společný dělitel je polynom h = x2 + 2x− 35. Polynom h
vyjádřete jako lineárńı kombinaci polynomů f, g (Bezoutova rovnost).



Nápověda:

X1, . . . , Xn je náhodný výběr z normálńıho rozděleńı se středńı hodnotou µ a rozptylem σ2:
M = 1

n

∑n
i=1Xi výběrový pr̊uměr . . . . . . . . . . . . . . .E(M) = µ, D(M) = σ2/n, M ∼ N(µ, σ2/n)

S2 = 1
n−1

∑n
i=1(Xi −M)2 výběrový rozptyl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .E(S2) = σ2

U = (M − µ)/(σ/
√
n) ∼ N(0, 1)

T = (M − µ)/(S/
√
n) ∼ t(n− 1)

K = (n− 1)S2/σ2 ∼ χ2(n− 1)∑
(Xi − µ)2/σ2 ∼ χ2(n)

M1 −M2 ∼ N(µ1 − µ2,
σ2
1

m
+

σ2
2

n
)

je-li σ2
1 = σ2

2 = σ2, pak K = (m+ n− 2)S2
∗/σ

2 ∼ χ2(m+ n− 2) ,
kde S2

∗ = ((m− 1)S2
1 + (n− 1)S2

2)/(m+ n− 2)

F =
S2

1/S
2
2

σ2
1/σ

2
2
∼ F (m− 1, n− 1).
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Distribučńı funkce normovaného normálńıho rozděleńı: Φ(−u) = 1− Φ(u)
Φ(0,05) ≈ 0,52,Φ(1,65) ≈ 0,95,Φ(1,96) ≈ 0,975,Φ(2,33) ≈ 0,99,Φ(2,58) ≈ 0,995.
u 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

Φ(u) 0,5398 0,5793 0,6179 0,6554 0,6915 0,7258 0,7580 0,7881 0,8159 0,8413
u 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2,0

Φ(u) 0,8643 0,8849 0,9032 0,9192 0,9332 0,9452 0,9554 0,9641 0,9713 0,9773

Kvantily Pearsonova rozděleńı χ2:
volnost 0,025 0,05 0,10 0,50 0,90 0,95 0,975

1 0,001 0,004 0,016 0,455 2,71 3,841 5,024
2 0,051 0,103 0,211 1,39 4,61 5,991 7,378
3 0,216 0,352 0,584 2,37 6,25 7,815 9,348
5 0,831 1,145 1,61 4,35 9,24 11,070 12,833
10 3,247 3,940 4,87 9,34 16,0 18,307 20,483
20 9,591 10,851 12,4 19,3 28,4 31,410 34,170
50 32,357 34,764 37,7 49,3 63,2 67,505 71,420

Kvantily Studentova t-rozděleńı (tα(ν) = −t1−α(ν)):
volnost ν 0,95 0,975

1 6,3138 12,7062
2 2,9200 4,3027
3 2,3534 3,1824
4 2,1318 2,7764
5 2,0150 2,5706
10 1,8125 2,2281
20 1,7247 2,0860
30 1,6973 2,0423
∞ 1,6449 1,9600



Matematika 4 C
10. června 2010 (UČO: )

Hodnoceńı:
Semestr Teorie 1. 2. 3. 4.

∑

Potřebné minimum (včetně semestru) je 20 bod̊u.
Na práci máte cca 100 minut.

Teorie: (6krát ±1 bod: tj. správně 1 bod, chybně −1 bod, bez odpovědi 0)
Odpovězte (škrtnut́ım nehod́ıćıho se ano nebo ne na patřičném řádku), zda jsou pravdivá následuj́ıćı
tvrzeńı (čtěte velmi pozorně!), ani zde nemůžete celkově źıskat záporný počet bod̊u:

(a) ano — ne Středńı hodnotu náhodné veličiny X lze vypoč́ıtat jako derivaci momentové
vytvořuj́ıćı funkce této náhodné veličiny v bodě 0.

(b) ano — ne Distribučńı funkce libovolné náhodné veličiny je spojitá funkce.

(c) ano — ne Je-li směrodatná odchylka náhodné veličinyX rovna 1, pak je směrodatná odchylka
veličiny 2X − 1 rovna 2.

(d) ano — ne Existuje komutativńı grupa G a jej́ı vlastńı normálńı podgrupa H tak, že faktor-
grupa G/H je nekomutativńı.

(e) ano — ne Existuje homomorfismus (Z,+)→ (Z,+), který je surjektivńı a neńı injektivńı.

(f) ano — ne Každý polynom s reálnými koeficienty má v R aspoň jeden kořen.

Př́ıklady:

1. (6 bod̊u) Na jistém pracovǐsti bylo náhodně vybráno 6 muž̊u a 6 žen, jejichž ročńı př́ıjem
(v tis. Kč) činil u muž̊u: 320, 380, 240, 220, 440, 300 zat́ımco u žen: 180, 240, 160, 200,
320, 260. Předpokládejte, že jde o realizace dvou nezávislých náhodných výběr̊u z normálńıch
rozděleńı se stejným rozptylem a na hladině významnosti 0,05 testujte nulovou hypotézu:
středńı hodnota plat̊u muž̊u a žen se nelǐśı oproti oboustranné alternativě.

2. (6 bod̊u) Hustota náhodného vektoru (X, Y, Z) je

f(x, y, z) =

{
c(x+ y + z) pro 0 ≤ x ≤ 3, 0 ≤ y ≤ 2, 0 ≤ z ≤ 1

0 jinak.

Určete konstantu c, př́ıslušnou distribučńı funkci a vypočtěte P (0 ≤ X ≤ 1
2
, 0 ≤ Y ≤ 1

3
, 0 ≤

Z ≤ 1
4
).

3. (6 bod̊u) Která z následuj́ıćıch zobrazeńı (Z,+) → (Z,+) jsou homomorfismy grup? Vše
zd̊uvodňujte.

∀x ∈ Z : a)x 7→ 3x; b)x 7→ 3 + x; c)x 7→ x3; d)x 7→ 1; e)x 7→ 0.

Dále najděte všechny grupové homomorfismy Z24 → Z15 a Z15 → Z24.

4. (6 bod̊u) Mezi všemi normovanými polynomy
a) s komplexńımi b) s reálnými

koeficienty, které maj́ı jednoduchý kořen −1 a dvojnásobný kořen 2 + 3
2
i, najděte polynom

nejmenš́ıho stupně.



Nápověda:

X1, . . . , Xn je náhodný výběr z normálńıho rozděleńı se středńı hodnotou µ a rozptylem σ2:
M = 1

n

∑n
i=1Xi výběrový pr̊uměr . . . . . . . . . . . . . . .E(M) = µ, D(M) = σ2/n, M ∼ N(µ, σ2/n)

S2 = 1
n−1

∑n
i=1(Xi −M)2 výběrový rozptyl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .E(S2) = σ2

U = (M − µ)/(σ/
√
n) ∼ N(0, 1)

T = (M − µ)/(S/
√
n) ∼ t(n− 1)

K = (n− 1)S2/σ2 ∼ χ2(n− 1)∑
(Xi − µ)2/σ2 ∼ χ2(n)

M1 −M2 ∼ N(µ1 − µ2,
σ2
1

m
+

σ2
2

n
)

je-li σ2
1 = σ2

2 = σ2, pak K = (m+ n− 2)S2
∗/σ

2 ∼ χ2(m+ n− 2) ,
kde S2

∗ = ((m− 1)S2
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2)/(m+ n− 2)

F =
S2
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2
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∼ F (m− 1, n− 1).
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Distribučńı funkce normovaného normálńıho rozděleńı: Φ(−u) = 1− Φ(u)
Φ(0,05) ≈ 0,52,Φ(1,65) ≈ 0,95,Φ(1,96) ≈ 0,975,Φ(2,33) ≈ 0,99,Φ(2,58) ≈ 0,995.
u 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

Φ(u) 0,5398 0,5793 0,6179 0,6554 0,6915 0,7258 0,7580 0,7881 0,8159 0,8413
u 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2,0

Φ(u) 0,8643 0,8849 0,9032 0,9192 0,9332 0,9452 0,9554 0,9641 0,9713 0,9773

Kvantily Pearsonova rozděleńı χ2:
volnost 0,025 0,05 0,10 0,50 0,90 0,95 0,975

1 0,001 0,004 0,016 0,455 2,71 3,841 5,024
2 0,051 0,103 0,211 1,39 4,61 5,991 7,378
3 0,216 0,352 0,584 2,37 6,25 7,815 9,348
5 0,831 1,145 1,61 4,35 9,24 11,070 12,833
10 3,247 3,940 4,87 9,34 16,0 18,307 20,483
20 9,591 10,851 12,4 19,3 28,4 31,410 34,170
50 32,357 34,764 37,7 49,3 63,2 67,505 71,420

Kvantily Studentova t-rozděleńı (tα(ν) = −t1−α(ν)):
volnost ν 0,95 0,975

1 6,3138 12,7062
2 2,9200 4,3027
3 2,3534 3,1824
4 2,1318 2,7764
5 2,0150 2,5706
10 1,8125 2,2281
20 1,7247 2,0860
30 1,6973 2,0423
∞ 1,6449 1,9600



Matematika 4 D
10. června 2010 (UČO: )

Hodnoceńı:
Semestr Teorie 1. 2. 3. 4.

∑

Potřebné minimum (včetně semestru) je 20 bod̊u.
Na práci máte cca 100 minut.

Teorie: (6krát ±1 bod: tj. správně 1 bod, chybně −1 bod, bez odpovědi 0)
Odpovězte (škrtnut́ım nehod́ıćıho se ano nebo ne na patřičném řádku), zda jsou pravdivá následuj́ıćı
tvrzeńı (čtěte velmi pozorně!), ani zde nemůžete celkově źıskat záporný počet bod̊u:

(a) ano — ne Je-li středńı hodnota náhodné veličiny X rovna 0, pak je rovněž středńı hodnota
náhodné veličiny X2 rovna 0 (bez ohledu na rozděleńı)

(b) ano — ne Jsou-li X a Y nezávislé náhodné veličiny, pak i X2 a Y 2 jsou nezávislé.

(c) ano — ne Rozptyl součtu náhodných veličin je roven součtu jejich rozptyl̊u.

(d) ano — ne Množina všech invertibilńıch matic typu 2 krát 2 nad racionálńımi č́ısly tvoř́ı
grupu vzhledem k násobeńı.

(e) ano — ne Každý nekonstantńı polynom z C[x] má v C kořen.

(f) ano — ne Existuje homomorfismus (Z,+)→ (Z,+), který je injektivńı a neńı surjektivńı.

Př́ıklady:

1. (6 bod̊u) Odběratel provád́ı kontrolu jakosti námi dodaných výrobk̊u namátkovou kontrolou
testovaného rozměru u 21 náhodně vybraných výrobk̊u. Dodávka bude přijata, pokud nebude
výběrová směrodatná odchylka překračovat hodnotu 0,2 mm. Vı́me, že naše stroje produkuj́ı
výrobky, u nichž má sledovaný rozměr normálńı rozděleńı N(10 mm; 0, 0255 mm2). S využit́ım
statistických tabulek určete pravděpodobnost, s ńıž bude dodávka přijata. Jak se změńı od-
pověd’, pokud odběratel kv̊uli náklad̊um na testy začne testovat pouze 4 výrobky?
(V př́ıpadě chyběj́ıćıch údaj̊u v tabulce hodnoty, které máte k dispozici, lineárně interpolujte).

2. (6 bod̊u) Určete konstantu c tak, aby funkce

f(x, y) =

{
c(x2 + y) v oblasti ohraničené parabolami y = x2, y2 = x

0 jinak

byla hustotou nějakého náhodného vektoru a určete jeho středńı hodnotu.

3. (6 bod̊u) Která z následuj́ıćıch zobrazeńı (C∗, ·) → (R∗, ·) jsou homomorfismy grup? Vše
zd̊uvodňujte.

∀x ∈ Z : a)x 7→ 3|x|; b)x 7→ 3 + |x|; c)x 7→ |x|3; d)x 7→ 1; e)x 7→ 1/|x|.

Dále najděte všechny grupové homomorfismy Z28 → Z16 a Z16 → Z28.

4. (6 bod̊u) Určete polynomy f, g ∈ Q[x] stupně 3 tak, že každý z nich má alespoň jeden
dvojnásobný kořen a jejich největš́ı společný dělitel je polynom h = x2 − 2x− 8. Polynom h
vyjádřete jako lineárńı kombinaci polynomů f, g (Bezoutova rovnost).



Nápověda:

X1, . . . , Xn je náhodný výběr z normálńıho rozděleńı se středńı hodnotou µ a rozptylem σ2:
M = 1

n

∑n
i=1Xi výběrový pr̊uměr . . . . . . . . . . . . . . .E(M) = µ, D(M) = σ2/n, M ∼ N(µ, σ2/n)

S2 = 1
n−1

∑n
i=1(Xi −M)2 výběrový rozptyl . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .E(S2) = σ2

U = (M − µ)/(σ/
√
n) ∼ N(0, 1)

T = (M − µ)/(S/
√
n) ∼ t(n− 1)

K = (n− 1)S2/σ2 ∼ χ2(n− 1)∑
(Xi − µ)2/σ2 ∼ χ2(n)

M1 −M2 ∼ N(µ1 − µ2,
σ2
1

m
+

σ2
2

n
)

je-li σ2
1 = σ2

2 = σ2, pak K = (m+ n− 2)S2
∗/σ

2 ∼ χ2(m+ n− 2) ,
kde S2

∗ = ((m− 1)S2
1 + (n− 1)S2

2)/(m+ n− 2)

F =
S2

1/S
2
2

σ2
1/σ

2
2
∼ F (m− 1, n− 1).

Intervaly spolehlivosti:
µ (známe σ2) (M − σ√

n
u1−α/2,M + σ√

n
u1−α/2)

µ (neznáme σ2) (M − S√
n
t1−α/2(n− 1),M + S√

n
t1−α/2(n− 1))

σ2 (neznáme µ)

(
(n−1)S2

χ2
1−α/2(n−1)

, (n−1)S2

χ2
α/2

(n−1)

)
σ2 (známe µ)

(P
(Xi−µ)2

χ2
1−α/2(n)

,
P

(Xi−µ)2

χ2
α/2

(n)

)
µ1 − µ2 (známe σ2

1, σ
2
2) M1 −M2 ±

√
σ2
1

m
+

σ2
2

n
· u1−α/2

µ1 − µ2 (neznámé σ2
1 = σ2

2) M1 −M2 ± S∗
√

1
m

+ 1
n
· t1−α/2(m+ n− 2)

pod́ıl rozptyl̊u σ2
1/σ

2
2

(
S2

1/S
2
2

F1−α/2(m−1,n−1)
,

S2
1/S

2
2

Fα/2(m−1,n−1)

)
Distribučńı funkce normovaného normálńıho rozděleńı: Φ(−u) = 1− Φ(u)
Φ(0,05) ≈ 0,52,Φ(1,65) ≈ 0,95,Φ(1,96) ≈ 0,975,Φ(2,33) ≈ 0,99,Φ(2,58) ≈ 0,995.
u 0,1 0,2 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1,0

Φ(u) 0,5398 0,5793 0,6179 0,6554 0,6915 0,7258 0,7580 0,7881 0,8159 0,8413
u 1,1 1,2 1,3 1,4 1,5 1,6 1,7 1,8 1,9 2,0

Φ(u) 0,8643 0,8849 0,9032 0,9192 0,9332 0,9452 0,9554 0,9641 0,9713 0,9773

Kvantily Pearsonova rozděleńı χ2:
volnost 0,025 0,05 0,10 0,50 0,90 0,95 0,975

1 0,001 0,004 0,016 0,455 2,71 3,841 5,024
2 0,051 0,103 0,211 1,39 4,61 5,991 7,378
3 0,216 0,352 0,584 2,37 6,25 7,815 9,348
5 0,831 1,145 1,61 4,35 9,24 11,070 12,833
10 3,247 3,940 4,87 9,34 16,0 18,307 20,483
20 9,591 10,851 12,4 19,3 28,4 31,410 34,170
50 32,357 34,764 37,7 49,3 63,2 67,505 71,420

Kvantily Studentova t-rozděleńı (tα(ν) = −t1−α(ν)):
volnost ν 0,95 0,975

1 6,3138 12,7062
2 2,9200 4,3027
3 2,3534 3,1824
4 2,1318 2,7764
5 2,0150 2,5706
10 1,8125 2,2281
20 1,7247 2,0860
30 1,6973 2,0423
∞ 1,6449 1,9600


